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Abstract
ANALYSING THE LEADER LOCAL ACTION GROUPS 

WITH TERRITORIAL INEQUALITY INDEX
Veselicz, Adél

In the last 29 years the LEADER program was an emphasized part of the rural development in the 
European Union. The program has been operating in Hungary since 2004. In this article I explored 
the pertain of the money distribution in the LAGs with Lorenz curve and Gini coefficient. The article 
is based on literature and some basic statistics related to LEADER local action groups.

Keywords: rural development, LEADER program, action groups, territorial inequality

Bevezetés, problémafelvetés
A 20. század közepén a magyar felnőtt lakosság közel fele a mezőgazdaság-
ban dolgozott mint földdel rendelkező paraszt, bérmunkás vagy azok csa-
ládjának tagja, 2001-ben viszont a mezőgazdaságban teljes munkaidőben 
foglalkoztatottak aránya az alkalmazásban állók teljes létszámának mind-
össze 7,2 százaléka volt. A lakosság jelentős tömegei sok szállal kötődnek 
a mezőgazdasági termelés részidős változataihoz, azonban az előbbi adat 
szerint a történelmi parasztság, amely hosszú ideig a magyar társadalom 
demográfiai értelemben domináns társadalmi alakulata volt, nem létezik 
többé (Kovách 2003). A mai vidéki Magyarországon jelen van a munka-
nélküliség, de egyes területeken, illetve szakmákban a munkaerőhiány is 
igen jelentős mértékben jelentkező társadalmi probléma. A vidéki, helyi 
közösségek elveszítették szolgáltató egységeiket, a közösség megtartására 
képes intézményeiket, az iskoláikat, a közösségi közlekedés lehetőségeit, 
egészségügyi intézményeiket, hivatalaikat, postáikat, gazdálkodóképessé-
güket, a környezethez alkalmazkodó gazdálkodási lehetőségeiket és képes-
ségeiket, sokszor beleértve az élelmiszer-termelést is. Rendkívül fontosnak 
tartom, hogy Magyarországon az oly nagy hagyományokkal rendelkező vi-
déki térségeink újra önmagukra találjanak, és ehhez megkapják a megfele-
lő támogatást akár EU-s forrásból, akár hazai támogatásokból. Meglátásom 
szerint az együttműködések, a partnerségek kialakítása megfelelő megol-
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dást nyújthat a vidéki térségek újbóli felvirágoztatására, vonzóvá tételére, a 
közszolgáltatások helyreállítására, az oktatás és szakképzés lehetőségeinek 
bővítésére. A LEADER-program hosszú távon alkalmas eszköz lehet arra, 
hogy újból feléledjenek általa a vidéki közösségek, hogy közösen haladja-
nak az általuk kijelölt úton.

1. ábra
A vidékfejlesztés tengelyei

Forrás: saját szerkesztés az enrd.ec.europa.eu alapján

Jelen írás a 2007–2013 között zajló tervezési időszak Magyarorszá-
gon megvalósított LEADER-programjára koncentrál, az akciócsoportokra, 
valamint az általuk allokált fejlesztési forrásokra. Véleményem szerint az-
által, hogy a LEADER-forrásból támogatott projektek végső kedvezmé-
nyezettjei helyi szinten dőlnek el, kevésbé elvárható dolog a HACS mun-
kaszervezetétől és vezetőitől, hogy részrehajlás nélkül „osszák el” a helyi 
pályázók között az arra rendelkezésre álló forrásokat.

A LEADER-program rövid bemutatása a vizsgált országban
A LEADER egy francia kifejezésből kialakult mozaikszó, mely eredetileg 
a következőképpen hangzik: Liaison Entre Actions de Développement de 
l' Economie Rurale, amely magyarul annyit jelent, hogy akciók a vidéki 
gazdaság fejlesztéséért (Patkós 2013). Az 1991-ben létrehozott program 
az egyike az EU által megteremtett közösségi kezdeményezéseknek, ma 
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már az ötödik generációját éli1. 1999 és 2002 között Magyarországon zaj-
lottak Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Kistérségi Programok 190 kistér-
ségben, nemzeti finanszírozásból, csoportonként 25 ezer euró költségve-
téssel (Patkós 2016). A 2004-es európai uniós csatlakozás előtt 2001-ben 
elindult egy kísérleti program, melyet hazai forrásból finanszíroztak, de az 
európai uniós LEADER-alapelveknek megfelelően működött. A program 
a 2004–2006-ig tartó, második magyarországi szakaszban már az AVOP2 
részeként működött, s annak céljai mentén realizálódott. A 2007–2013 kö-
zötti időszakban már önálló tengelyként, az ÚMVP3 három intézkedéscso-
portjának megvalósítási módszereként szolgált (1. ábra) (Varga 2010). A 
program célja a vidéki szereplők motiválása és támogatása a fenntartható, 
integrált és innovatív fejlesztési stratégiák megvalósításában. Olyan terü-
leteket hivatott támogatni, melyeket nem fednek le a tagállamok fejlesztési 
terveiben, viszont a fejlesztése az EU érdekében áll. Az akciócsoportok 
számára meghatározott keretösszeget helyi pályáztatás útján kell a végső 
kedvezményezettek számára biztosítani, a HACS-ok által finanszírozott 
projekteknek illeszkedniük kell a térség helyi fejlesztési  stratégiájához. 

2. ábra
A LEADER-program 7 alapelve

Forrás: saját szerkesztés FVM hírlevél 1. száma alapján

1 LEADER korszakai: LEADER I 1991–1994, LEADER II 1995–1999,  LEADER+ 2000–2006, 
LEADER IV 2007–2013, LEADER 2014–2020
2 Agrár- és Vidékfejlesztési Operatív Program
3 Új Magyarországi Vidékfejlesztési Program
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A helyi pályáztatás lebonyolításáért a HACS a felelős, ő értékeli és 
választja ki a támogatható fejlesztéseket. A program inkább a megvalósítás 
módját, mintsem a megvalósítandó konkrét célt határozza meg a térségek-
nek. Az egységes szemléletbe 7 alapelvvel foglalható össze (2. ábra), ezek 
az alapelvek kiegészítik és hatnak egymásra.

A LEADER-program egyik sajátossága, hogy alulról építkező helyi 
felesztésekkel kellene a vidéki területeken eljutni a megvalósítani kívánt 
cél felé, ez volna a módszer lényege, ugyanakkor az ÚMVP LEADER kez-
deményezéssel éppen az volt az egyik legnagyobb gond, hogy ugyan elve-
iben – ideálisan – ez egy alulról építkező program, de a hazai gyakorlatban 
a LEADER-t felülről lefele irányuló, hierarchikus logika mentén hajtották 
végre (Kovács et al. 2011). 

A 2007–2013-ig tartó programozási időszakban 96 helyi közösség 
(HACS) jött létre Magyarországon (3. ábra), amelyek a köz-, civil- és üz-
leti szféra képviselőit tömörítik. Az ország településeinek 96 százaléka, 
népességének pedig 44 százaléka – 4,5 millió fő – volt érintett a LEADER-
ben a vizsgált időszaban.

3. ábra
Magyarország LEADER helyi akciócsoportjai 2007–2013 között

Forrás: saját szerkesztés
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Az ÚMVP IV. intézkedéscsoportja a LEADER-program, mely hoz-
zájárul mind a I., II., de különösen a III. intézkedéscsoport (a vidéki élet 
minősége és a vidéki gazdaság diverzifikálása) célkitűzéseihez a helyi ak-
ciócsoportok által lefedett területeken, a LEADER elvei alapján (3. ábra). 
Az ÚMVP arra ösztönözte az akciócsoportokat, hogy az előző tervezési 
időszakhoz képest nagyobb HACS-okat hozzanak létre. A tárcaközi egyez-
tetések feladatlehatárolása szerint az EMVA III. és IV. intézkedéscsoportjá-
nak forrásai a mezőgazdasági, illetve a mezőgazdasághoz kötődő fejleszté-
seket részesítik előnyben.

Célkitűzés
A kutatás célkitűzése, hogy feltárja, hogy a helyi akciócsoportok a tagtele-
pülései között milyen egyenlőséggel vagy éppen egyenlőtlenséggel osztot-
ták a IV. tengely LEADER-forrásait 2007 és 2013 között Magyarországon. 
A legkisebb és a legnagyobb egyenlőtlenségek földrajzilag az ország mely 
területein helyezkednek el? Vajon a kisebb településszámú akciócsoportok-
nál egyenletesebbnek mutatkozik a LEADER-forrás elosztása a települé-
sek között, mint a nagyobb településszámúaknál?

Felhasznált módszerek és eredmények
Az összeállított adatbázisból a szükséges adatok felhasználásával, Lorenz-
görbe segítségével ábrázolásra került a vizsgált LEADER helyi akciócsopor-
tok 2007–2013-as tervezési időszakában továbbpályáztatás útján szétosztott 
LEADER-források koncentrációja. A Lorenz-görbe kiválóan alkalmas az 
egyenlőtlenségek vizuális megjelenítésére, mely egy egységoldalú négyzet-
ben elhelyezett sajátos ábra, amely két volumenadat (esetünkben a vizsgált 
települések lakosságszáma és a vizsgált települések által elnyert LEADER-
források) kumulált megoszlási viszonyszámait hasonlítja össze. A görbe a 
megfigyelt egységek számával egyenértékű pontokból álló tördelt vonal. 
Amennyiben a Lorenz-görbe egybeesik a négyzet átlójával, abban az esetben 
a koncentráció teljes hiánya mutatkozik. Ha a görbe a négyzet oldalával esik 
egybe, akkor szélsőséges koncentráció állapítható meg a vizsgált területegy-
ségek között, tehát az egyik vizsgált területegység a mennyiségi ismérvek 
teljes egészével rendelkezik. A Gini-együttható a Lorenz-görbe és a négyzet 
átlója által közrezárt terület nagyságát méri, s a koncentráció relatív nagysá-
gát mutatja. 0 és 1 közötti értéket vehet fel. A 0 értéket akkor veszi fel, ha a 
négyzet átlója éppen egybeesik a Lorenz-görbével, vagyis a vizsgált mennyi-
ségi ismérv területi eloszlása egyenletes. A maximum értékét, tehát az 1-et 
akkor veszi fel, ha a vizsgált mennyiségi ismérv egyetlen területegységen 
koncentrálódik, ebben az esetben a Lorenz-görbe vonala egybeesik a koordi-

A LEADER HELYI AKCIÓCSOPORTOK MŰKÖDÉSÉNEK...
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nátatengely vonalával (Nemes Nagy 2005). A Gini-együttható kalkulációja 
alapján kapott eredmények térképi ábrázolás a 4. ábrán látható. 0,5 alatti ér-
téket 7 db akciócsoport tudott produkálni, a 0,51–0,55 közé eső kategóriába 
34 db akciócsoport került Gini-együtthatója alapján. A következő kategóriát 
a 0,56 és a 0,6 közé besorolt akciócsoportok alkotják, akik 31-en vannak, 
0,61 és 0,65 közé eső értékekkel rendelkező HACS-ból 18 db-ot találha-
tunk, a legmagasabb kategóriába, a 0,65 és annál magasabb Gini-együttható-
értékeket mutató akciócsoportok darabszáma pedig 6 (1. táblázat).
1. táblázat

Az akciócsoportok darabszámai a kalkulált Gini-együttható-értékek kategóriáiban
Kategória Helyi akciócsoport

0,5 alatt 7 db

0,51–0,55 34 db

0,56–0,6 31 db

0,61–0,65 18 db

0,65 felett 6 db

Forrás: saját szerkesztés

4. ábra
A magyarországi LEADER helyi akciócsoportok 

Gini-együttható-értékei (2007–2013 között)

Forrás: saját szerkesztés
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A legalacsonyabb Gini-együtthatóval rendelkező akciócsoportok 
(7 db) a Dél-Alföld, az Észak-Alföld és az Észak-Magyarország régi-
ókban találhatóak, ezekre az akciócsoportokra mind igaz, hogy az elő-
zőekben bemutatott egy főre jutó LEADER-források alapján kialakított 
kategóriában mind a „hatan” a legmagasabb, azaz a 20 000 Ft/fő feletti 
osztályban szerepelnek.

A 0,65 feletti Gini-együttható csoportjába sorolt akciócsoportok 
(6 db) szinte kivétel nélkül határ menti területeken helyezkednek el, 3 
HACS található az Észak-Magyarország régióban, 1-1 HACS az Észak-
Alföld, a Dél-Dunántúl és a Nyugat-Dunántúl régiókban. A térképre rápil-
lantva az is erősen szembetűnő, hogy a harmadik kategóriába, a 0,56 és 0,6 
közé sorolt HACS-ok többsége a dunántúli régiókban, az ország nyugati 
részén helyezkednek el. Az 5. ábrán látható térkép azt ábrázolja, hogy a 
LEADER helyi akciócsoportokban mekkora mértékű volt a 2007–2013-as 
időszakban az 1 főre jutó LEADER-forrásból nyújtott támogatások mér-
téke. A térképről leolvasható, hogy a legtöbb, illetve a legkevesebb egy 
főre jutó forrás földrajzilag az ország, mely területén helyezkedik el. A 
legmagasabb kategóriába, a 20 000 forint vagy azt meghaladó egy főre 
jutó forrás kategóriájába összesen 21 akciócsoport sorolható. A legkisebb 
kategóriába, az 5 000 forint alatti egy főre jutó forrás csoportjába 6 akció-
csoport került (2. táblázat).

2. táblázat
Az akciócsoportok darabszámai az egy főre jutó LEADER-források kategóriáiban

Kategória Helyi akciócsoport

5 000 Ft/fő alatt 6 db

5 001–10 000 Ft/fő 21 db

10 001–15 000 Ft/fő 29 db

15 001–20 000 Ft/fő 19 db

20 000 Ft/fő felett 21 db

Forrás: saját szerkesztés

A legkevesebb (6 db) egy főre jutó LEADER-forrásokat juttató ak-
ciócsoportok közül 3 HACS a Nyugat-Dunántúl és a Közép-Dunántúl régi-
óiban, további 1-1 HACS pedig a Dél-Alföld, Észak-Magyarország, vala-
mint a Közép-Magyarország régióiban találhatók.

A LEADER HELYI AKCIÓCSOPORTOK MŰKÖDÉSÉNEK...
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5. ábra
A magyarországi LEADER helyi akciócsoportok 

egy főre jutó kiosztott forrásai (2007–2013 között)

Forrás: saját szerkesztés

6. ábra
Alsó-Tisza Vidék Fejlesztéséért 

Egyesület Lorenz-görbéje

7. ábra
Dél-Baranya Határmenti Települések 

Egyesülete Lorenz-görbéje

Forrás: saját szerkesztés Forrás: saját szerkesztés

A legmagasabb egy főre jutó LEADER-forrást kiosztó akciócsopor-
tok többsége az Észak-Alföld és a Dél-Alföld régióiban helyezkednek el, 
de találunk ebbe a kategóriába sorolt akciócsoportokat Észak-Magyaror-
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szág régiójában, valamint dunántúli régiókban is, úgymint a Közép-Du-
nántúl és a Dél-Dunántúl régiókban. A 6. és a 7. ábrán láthatjuk a legkisebb 
és a legnagyobb Gini-együttható-értékkel rendelkező akciócsoportok elké-
szített Lorenz-görbéjét. A fent leírtak alapján láthatjuk, hogy az Alsó-Tisza 
Vidék Fejlesztéséért Egyesület sokkal kevesebb tagtelepüléssel rendelke-
zik, hiszen sokkal kevesebb „ponttal” rendelkezik. A 6. ábrán látható gör-
be sokkal jobban közelít az átlóhoz, ezáltal egyenletesebb forráseloszlást 
mutat, mint a Dél-Baranya Határmenti Települések Egyesületének görbéje, 
mely a négyzet oldalához közelít.

Konklúziók

A Gini-együttható-értékek és a HACS-ok településszámai között talál-
ható összefüggések azt mutatják, hogy a LEADER-források eloszlása 
egyenletesebben alakult azoknál a HACS-oknál, ahol kevesebb a tele-
pülések darabszáma, azoknál az egyesületeknél szinte minden telepü-
lésre tudtak pénzt juttatni. Azoknál a HACS-oknál, ahol nagyon magas 
egyenlőtlenség mutatkozott (0,65 feletti Gini-együttható-értékek), a tele-
pülések darabszáma akciócsoportonként 31 és 81 között volt. A 0,5 alatti 
Gini-együttható-értékkel rendelkező HACS-ok településszáma pedig 4 
és 14 közötti volt. Láthatjuk, hogy micsoda óriási településszámbeli kü-
lönbségek vannak e között a két kategória között, hogyan is lehetne 81 
települést ellátnia akár pénzügyileg, akár adminisztrációs tekintetben egy 
2-3 fős munkaszervezetnek, hiszen itt nemcsak a 81 fő települési polgár-
mestert kellene egy közös cél érdekében, közös fejlesztési irányba terel-
ni, mozgósítani, de ott vannak még a HACS tagságában a vállalkozások, 
a magánszemélyek és a civil szervezetek.

Köszönetnyilvánítás

A kutatás az EFOP-3.6.1-16-2016-00001 azonosító számú „Kutatási kapa-
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